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Αξιολόγηση της επίδοσης του µαθητή: Εναλλακτικοί τρόποι αξιολόγησης- Portfolιο 
 

1. Παρουσίαση της βασικής προβληµατικής που αφορά την αξιολόγηση της επίδοσης του µαθητή. Η 
προσπάθεια ορισµού της Αξιολόγησης της επίδοσης του µαθητή θα αναδείξει τα σχετικά 
επιστηµολογικά προβλήµατα που απασχολούν τους ερευνητές. Στη συνέχεια και ως απόρροια 
αυτών θα παρουσιαστούν οι θέσεις τόσο αυτών που υποστηρίζουν την αξιολόγηση του 
µαθητή όσο και εκείνων που απορρίπτουν κάθε αξιολόγηση. Θα αναφερθούν οι παιδαγωγικοί, 
ψυχολογικοί, κοινωνικοί και διοικητικοί λόγοι που συνηγορούν υπέρ της µιας ή της άλλης 
θέσης.  

Η παραπάνω θεωρητική ανάλυση θα συνδεθεί µε τα ισχύοντα κάθε φορά στο χώρο της 
Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης στη χώρα µας σχετικά µε την αξιολόγηση της επίδοσης του 
µαθητή. 

2. ∆ιερεύνηση της σχέσης µεταξύ των αντικειµενικών διδακτικών στόχων και των εξεταστικών 
δοκιµασιών. Θα αξιοποιηθεί το περισσότερο αποδεκτό ταξινοµικό σύστηµα, που είναι αυτό 
του B.S.Bloom και των συνεργατών του και µε βάση το οποίο οι διδακτικοί στόχοι 
διακρίνονται κατ΄ αρχήν σε γνωστικούς, συναισθηµατικούς και ψυχοκινητικούς µε επί µέρους 
υποδιαιρέσεις. 

Θα γίνει επίσης αναφορά στον παραδοσιακό (ερωτήσεις ανάπτυξης) και στο σύγχρονο (ερωτήσεις 
αντικειµενικού τύπου) τρόπο αξιολόγησης της επίδοσης του  µαθητή, επισηµαίνοντας τόσο τα 
θετικά όσο και τα αρνητικά του ενός όσο και του άλλου τρόπου, προτείνοντας µέτρα για τη 
βελτίωση και των δύο τρόπων αξιολόγησης του µαθητή.   

 
Εργαλεία αξιολόγησης για την ανάπτυξη της κριτικής και αναστοχαστικής σκέψης 

 
Η ανάδειξη της παιδαγωγικής σηµασίας της αξιολόγησης του µαθητή και η παρουσίαση ορισµένων 

εργαλείων της που µπορούν να συµβάλουν στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης των µαθητών 
είναι ο κύριος σκοπός. Μια εποικοδοµητική χρήση των εργαλείων αυτών απαιτεί κατ’ αρχήν 
µια διαφορετική αντίληψη σχετικά µε τις παρακάτω βασικές παραδοχές:    

1. Αναγνώριση του λάθους ως αναπόσπαστο µέρος της µαθησιακής διαδικασίας  
2. Αναγνώριση της αξιολόγησης ως παιδαγωγική πρακτική που εµπλέκει τον µαθητή στη χρήση 

ή/και διαµόρφωση εργαλείων αποτίµησης της µαθησιακής του πορείας.  
Ο ορισµός του “portfolio” ως η «συστηµατική οργανωµένη συλλογή ενδείξεων που χρησιµοποιούνται 

από τον εκπαιδευτικό προκειµένου να παρακολουθήσει την ανάπτυξη των γνώσεων, των 
δεξιοτήτων και των στάσεων του µαθητή» δίνει µια πρώτη εικόνα για το εύρος των 
δυνατοτήτων που µπορεί να έχει αυτό το εργαλείο αξιολόγησης του µαθητή, αν αξιοποιηθεί 
σωστά. Η αξιολόγηση του “portfolio” γίνεται µε βάση κλίµακα κριτηρίων που προκύπτουν από 
τη συνεργασία εκπαιδευτικού µαθητών, µε τους µαθητές να αναλαµβάνουν ευθύνη για τη 
µάθηση και την προσωπική τους ανάπτυξη και τον εκπαιδευτικό να εστιάζει στις προσωπικές 
κλίσεις και αδυναµίες του µαθητή.   

 
 
Η αξιοπιστία στην αξιολόγηση της γραπτής έκφρασης στο πλαίσιο των εναλλακτικών ή 

αυθεντικών µορφών αξιολόγησης 
 
Η αξιοπιστία αποτελεί πάντα ουσιώδες στοιχείο µιας καλής αξιολόγησης. Η αξιοπιστία στην 

αξιολόγηση της γραπτής έκφρασης του µαθητή, λαµβάνει άλλη διάσταση αν αντιµετωπιστεί 
στο πλαίσιο της διαµορφωτικής αξιολόγησης, που άλλωστε αποτελεί βασικό χαρακτηριστικό 
των εναλλακτικών µορφών αξιολόγησης της επίδοσης του µαθητή. Η διαµόρφωση κλίµακος 
αποτίµησης των κριτηρίων αξιολόγησης της γραπτής έκφρασης, ιδία αν συνδυαστεί µε 
διαδικασίες αυτοαξιολόγησης του µαθητή, µπορεί να αποτελέσει δυναµικό στοιχείο στο 
πλαίσιο της αυτορυθµιζόµενης µάθησης.  
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Παρουσίαση των «∆ραστηριοτήτων» των εκπαιδευτικών  
 
Στο πλαίσιο της σύνδεσης της θεωρίας µε την πράξη, οι εκπαιδευτικοί θα παρουσιάσουν τις δράσεις 

τις οποίες πραγµατοποίησαν µε τη συνεργασία των µαθητών τους στο µεσοδιάστηµα µεταξύ 
του πρώτου και του δευτέρου µέρους του σεµιναρίου, ώστε να διερευνηθούν τα όρια, οι 
περιορισµοί αλλά και οι δυνατότητες της αξιολόγησης της επίδοσης του µαθητή µέσω της 
αξιοποίησης του portfolio και γενικότερα των εναλλακτικών µορφών αξιολόγησης.   
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